

# Лекари для искусства

## ВЫСТАВКА

Скалpelь, пинцет, микроскоп, рыбий клей, мел, папиросная бумага, ватные палочки, мешочки с дробью, разные утюжки — такой необычный набор инструментов используют реставраторы произведений искусства. Весь этот арсенал и спасенные с его помощью произведения искусства представили на выставке «Возрожденные шедевры», приуроченной к 150-летию Иркутского областного художественного музея им. В.П. Сукачева.

На время действия режима повышенной готовности, в целях предупреждения распространения коронавирусной инфекции, все учреждения культуры временно закрыты для посещения. Для читателей газеты «Областная» экскурсию по выставке провела заведующая реставрационной мастерской Светлана Тютюникова.

### Возрожденные шедевры

Произведения искусства, представленные на выставке, могли бы остаться в фондах музея, если бы не труда реставраторов, — отметила она. — Над многими из них работали столячные мастера, но большинство было снасено сотрудниками Иркутского художественного музея. Сегодня мы можем гордиться достижениями собственной мастерской, большая заслуга в ее создании одного из директоров музея — Елены Станиславовны Зубрий. В августе 1975 года в Иркутске открылся филиал Всероссийского художественно-научно-реставрационного центра имени И.Э. Грабри — главной школы реставраторов нашей страны. А в июне 1992 года филиал решил закрыть, но Елена Станиславовна приняла военное решение сохранить реставрационную мастерскую и сделать ее подразделением музея, с тех пор мы, сотрудники иркутского филиала ВХНРЦ, — Галина Мурявина и я — являемся реставраторами музея. В мастерской спасено около 15 тыс. музейных предметов. Среди них такие значимые произведения музейной коллекции, как «Ницца» Рени, «Утро в Венеции» Айвазовского, «Посох-рыцарь ведет по Пскову Городу», «Гризание апостолом» Пуссона, «Вечер в порту» и «Утро в порту» Плесси и многие другие, — рассказала Светлана Тютюникова.

Все перечисленные работы представлены в постоянной экспозиции, а на выставке можно увидеть не менее ценных экспонатов — живописные полотна, драгоценную мебель, уникальные китайские свитки, тональный костюм фарфор, иконы и драгоценные скulptуры. Всего более 50 предметов искусства. Здесь же фото, какими они были до реставрации. Прорывы потолка, потрескавшийся красочный слой, расколотый на десетки частей фарфор, многочисленные утраты и потертыни на мебели. Гляди на эти работы сейчас, невозможно поверить, что они были в таком плачевном состоянии.

### «Сокольничий»

Пожалуй, только одна картина на выставке экспонируется в процессе реставрации — это «Сокольничий» известного живописца исторического жанра XIX века Александра Антонченко. Именно за этот шедевр, на котором изображена женская полуфигура в русском костюме XVII столетия, художник в 1868 году был удостоен звания академика.

Эта картина интересна за долги десятилетия представлена широкой публикой, — отметила Светлана Тютюникова. — Она досталась нам без подарника, была сильно деформирована. Нам пришлось ее выправить на работе под подарником. Затем пропести такую процедуру, как дубирование холста, потому что иначе тонкое орнаментальное полотно не выдержало бы нагружки.

Кстати, прямо под картиной в витрине представлены инструменты, которыми работают реставраторы живописи. Их в мастерской Иркутского художественного музея четыре: старейшие сотрудники Галина Мурявина и Светлана Тютюникова и их ученицы Наталия Зорина и Елена Кочеткова.

Вот профаклейки из папиросной бумаги, с помощью которых мы модулируем красочный слой, — пояснила реставратор. — Обычно такие манипуляции мы совершаём на мраморном операционном столе. Чтобы укрепить красочный слой, сначала наносится клей, потом папиросная бумага. После она прогревается теплым и ходомыми утрами. Потом бумага бережно снимается. Кстати, реставрация любого произведения искусства условно делится на две обширные части: техническая и живописная.

Картина «Сокольничий» еще предстоит эти процедуры, ведь она имеет не только тонкий холст, но и тональ-



Замечательный реставратор графики Елизавета Кошкина работала над ними в течение всей своей профессиональной деятельности, настолько сложным и кропотливым был этот труд. Нужно отметить, что даже в Китае нет такого количества свитков семейных династий, потому туристы из этой страны подолгу задерживаются у свитков.

«Предки» — своего рода генеалогические древа знатных семей Китая. Специалисты по реставрации декоративно-прикладного искусства Александра Салонина. Они отлично справляются с консервацией и реставрацией любых произведений из керамики и стекла: гончарных изделий, майолики, фарфора, бисквита, фарфора, археологических экспонатов из данных материалов. Это особенно важно, ведь недавно музей пополнил коллекцию Хайтинского фарфорового завода.

— Вот очень тонкая, почти прозрачная кружка из костяного фарфора Перевальской фабрики, которая была разбита на 35 фрагментов, — продолжает разговор Светлана Тютюникова. — Мастер реставрировал ее несколько месяцев, потому что такую работу нужно выполнять постепенно. Дело в том, что когда кружка сломана, парируется линия поверхности напряжения, и восстановить ее очень не просто. Поэтому кружка восстанавливается в несколько приемов. Сначала крупные осколки соединяются с крупными, мелкие с мелкими. Александра выполняла эту работу нескользко раз, склеивая и расшивая, пока она не была достигнут положительный результат.

В процессе склейки предмет клацается в кисть с темперой, на которую нанесены на бумаге, картоне или пергаменте. Эти основы очень чувствительны к таким параметрам окружающей среды, как свет, влажность, воздух и другим факторам, поэтому графическое произведение может выставляться не более полутора месяцев подряд и только не в теплые сезоны.

Наиболее ценных графических произведений в коллекции музея можно назвать четыре группы: «Предки». Они были созданы неизвестными китайскими живописцами XVII—XIX веков и не имеют аналогов в России. Впервые широкой публике после 30 лет реставрации их представили в Москве на выставках «Реставрация музейных ценностей в России» и «Возрождение скованных России». Там они, без преувеличения, произвели фурор, занявшись темперой изображениями, привнесшими в жизнь многих ведущих специалистов-востоковедов.

— В нашем музее пока нет специалистов, которые могли бы реставрировать графику, еще и поэтому «Предков» реставрировали в ВХНРЦ, — отметила Светлана Тютюникова. —



Дополнительные анатомические материалы.

На вставке можно увидеть дельмийский фаунт Гарднер, фарфоровые изделия из Китая и многое другое.

— Нам бы хотелось больше работать над коллекцией постоянной экспозиции, которая нуждается в нашем труде и опыте. К сожалению, объективно многое не хватает руки и времени. Но вскоре нам повезло, ведь мы работаем в музейной реставрационной мастерской, которой может похвастаться далеко не каждый музей России, — поделилась мнением реставраторы.

Елена ОРЛОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА